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2018届徐州中考历史冲刺试卷【精选word版 含答案】

由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！

一、选择题（下列各题的四个选项中，只有一项最符合题意。请在答题卡上填涂你认为正确的选项。本部分共26题，第1至13题为思想品德试题，第14至26题为历史试题。每题2分，共52分）
14.下图所示是四方古印文，请联系秦朝的历史，判别下列表述中不正确的一项是
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皇帝信玺    右丞相印       御史丞印    南郡侯印
A.秦朝创立皇帝制度

B.秦朝设立丞相、御史大大等职

C.秦朝推行分封制

D.秦朝把小篆作为统一使用文字

15．“书写的文明传递，民族的未雨绸缪”是《中国汉字听写大会》的主宣传语》。中国的汉字源远流长，是至今硕果仅存的一种方块表意文字。下列图片反映的古代汉字的演变序列正确的是
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①甲骨文         ②楷书            ③隶书          ④篆书

A.①④③②
B.①④②③
C.①③④②
D.①②③④

16．2018年1月8日，法国总统马克龙访华首站选在西安。分析认为马克龙积极回应“一带一路”的倡议。这一分析主要基于西安是

A.古代丝绸之路的起点
B.古代唐•朝的都城

C.秦朝兵马俑的所在地
D.丝绸之路的终点

17.“胡惟庸绝不是朱元璋的真正目标，朱元璋要毁灭的是胡惟庸背后的那个庞然大物。”“那个庞然大物”是指

A.内阁制度
B.丞相制度
C.宦官集闭
D.皇帝制度

18.观察“1843年前后中英两国进出口货物税率变化表”(下表）数据。直接导致下表中税率变化的条约是

	货物
	旧税率（%)
	新税率（%）

	棉花
	24.19
	5.56

	棉纱
	13.38
	5.56

	斜纹布
	14.92
	5.56


A.《南京条约》
B.《北京条约》
C.《马关条约》
D.《辛丑条约》

19.柏杨说:“（洋务派）对西洋文化怀着一种轻蔑和仇视的心情，在不得不屈服时，也只勉强接受一副漂亮的拳击手套，这已是让步的最大限度。”这里“漂亮的拳击手套”是

A.科学技术
B.政治体制
C.治国理念
D.外交思想

20.—位学者在他的著作里说：“在20世纪的大幕拉开的时候，当时的世界大国们在东方进行了一次很不光彩的集体亮相。”这一“集体亮相”带来的严重后果是

A.完全打开了中国闭关锁国的大门
B.英国实现了对中国香港的占领

C.世界资本主义殖民体系的最终确立
D.使中国完全沦为半殖民地半封建社会

21.西方谚语说:“辉煌属于希腊，宏伟属于罗马。”英国近代诗人雪莱说:“我们都是希腊人。”这里对希腊的赞美是基于它
A.是古代大河文明典范
B.建立了地垮欧亚非三洲的帝国

C.建立了强大的奴隶制国家
D.开创了西方民主政治的先河

22.《2049,相信中国》一书指出：“如果从地理与历史的角度来看，1492年应该可以看作是近现代全方位交流意义的全球化的开始。”这是因为1492年

A.迪亚士发现了好望角
B.达•伽马到达了印度

C.哥伦布发现了美洲

D.麦哲伦完成了环球航行

23.工业革命经过一段时期的发展，在十九世纪后半期进入了一个新的历史时期，称之为“工业革命的新阶段”。材料中“新阶段”主要表现在
①手工工场的规模越来越大
②蒸汽机的发明促进了铁路大规模修建

③科学理论的指导作用愈加明显
④电力在生产和生活中广泛使用

A.①②
B.③④
C.①④
D.②③

24.马克思在1862年10月发表的《北美事件》中说:“他向敌人迎面投掷过去的，永远也不会失去其历史意义的最严厉的法令……这份在联邦成立以来的美国历史上最重要的文件”。文中“最重要的文件”
A.标志着美国的独立

B.改变了南北战争的形势

C.消除了种族歧视现象
D.限制了美国总统的权力

25.有学者说:“苏联制度的设计用意，在于尽快将一个极落后、开发度极低的国家，早早送上工业化的大道……尽管这个制度极其缺乏效率，极其浪费，但毕竟达到了上述目标。”该学者评价的是苏联（苏俄）的
A.“战时共产主义”政策
B.新经济政策

C.斯大林模式

D.卫国战争

26.2015年12月，由中国倡议设立的多边金融机构——亚洲基础设施银行正式成立，该组织创始成员国有57个，其中不乏欧洲发达国家。右图漫画反映了在经济全球化浪潮中
贸易保护主义日益盛行
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B.美国丧失了超级大国地位

C.发展中国家起主导作用

D.中国国际影响力大大提升

二、非选择题(本部分6小题。共48分。第27至29题为历史试题，24分；第30至32题为思想品德试题。24分)

27．(6分)史实与推论：科学全面地解读史料，可以得出正确的历史推论。请在答题卡上对下面的推论作出判断，正确的涂“A”。错误的涂“B”。

	
	史料
	推论
	正确与否

	（1）
	《贞观政要》记载:唐太宗执政前18年44次公开承认错误。这44次是有文字记录的承认错误，其中有4次是发布“罪己诏”。唐太宗自己说，贞观之治，功在魏征之诤言。
阎学通（清华大学研究院）
	勇于自我反省，善于用人和纳谏是唐太宗作为古代帝王的优秀品质。
	

	（2）
	清政府推行闭关锁国政策的两百年里，生产力逐渐落后，到1840年，中国人均粮食仅200公斤左右，比美国少了800公斤，中国年产铁约2万吨，不及法国的1/10,不及英国的1/40。
——《落日的辉煌17、18世纪全球变局中的“康乾盛世”》
	闭关锁国、故步自封必将导致社会落后。
	

	（3）
	晚清畅销小说《痴人说梦记》以一场梦为结尾，梦中的上海没有外国巡捕，建筑没有外国招牌，有的是中国人的工厂和学校。
	当时国人的最大愿望是建立强大的社会主义中国。
	

	（4）
	据《中国近代工业史资料》统计，1894年前的50多年间，外商在华共创办企业103家，到1913年，外资企业增加到300余家。
	《马关条约》签订后，列强对华资本输出加剧。
	

	（5）
	日本，太平洋西岸的一个岛国……从17世纪初开始，这个落后的封建小国紧锁门户，度过了200多年闭关自守的时光。但是，西方文明的冲击不可避免地到来了……也迎来了弃旧图新的机遇。
——《大国崛起》
	西方列强的侵略是日本社会巨变的根本原因。
	

	（6）
	“威胁近在眼前”，因而“必须不是走，而是在最短的历史时期内跑完由手工业和农村村社到发达的工业化的距离”，因此，“党不能选择除了加紧实现工业化之外的另外的历史道路”。
——冯绍雷《20世纪的俄罗斯》
	工业化是苏联走向强大的必由之路。
	


28．(6分)情境分析：分析下列情境并结合所学知识回答问题。

(1)情境一：普通百姓眼中的辫子

1899年生在宁波的法学家吴经熊说：“1911年革命后，剪辫子成了时尚，但我大娘并不知道这件事。有一天，我的辫子被同学剪掉了；我回家时，把辫子拿在手里，看上去像一条死蛇。可怜的大娘一见到我就吓得号啕大哭起来。……这辫子可是她十年里每天早上都静心地梳理打编的。”

分析：情景中的“1911年革命”指的是什么历史事件？（1分）1911年革命后“剪辫子成了时尚”的直接原因是什么？（1分）法学家吴经熊的大娘等百姓对剪辫子的态度说明了什么？（1分）

(2)情境二：威廉·曼彻斯特的《光荣与梦想》

1932年，美国国民总产值从1929年的1040亿元下降到410亿元。……这时全国再也没人搞货币兑换了。纽约州一位州参议员到首府开会，自带一周吃的东西……在麦迪逊广场花园举办“金手套”锦标赛半决赛，门票除五分钱娱乐税必须付现金外，其余可以用任何实物偿付，其中有香肠、床垫、帽子、鞋子、大衣、女睡衣、照相机、玩具、高尔夫球裤、机工工具、涂脚膏、《圣经（新约）》等。

分析：1932年，美国“再也没人搞货币兑换了”的原因是什么？（1分）为消除此类现象，美国政府在金融财政方面实行了什么措施？（1分）概括当时政府实施一系列政策的特征。（1分）

29.（12分）综合探究：思想解放是社会变革的先导，它能促进社会的进步。在古今中外的历史长河中，一批又一批的思想家站在时代的前沿，提出了先进的思想理沦，吹响了时代的号角。据要求回答问题：

材料一  春秋战国时期，垄断在贵族手中的文化教育逐步扩展。有些人创立学说，广招学生，大办私学，在思想、学术上形成了一个繁荣局面。

(1)材料一中“创立学说，广收学生，大办私学”最具影响力的代表人物是谁？（1分）此材料中的“繁荣局面”指的是什么？（1分）

材料二“臣愚以为诸不在六艺之科、孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。邪辟之说灭息，然后统纪可一而法度可明，民知所从矣。”

——《汉书·董仲舒传》

(2)材料二主要反映了董仲舒的什么思想主张？（1分）此主张对西汉王朝的统治有何意义？(1分)

材料三
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图一                 图二

(3)图一中的两位人物领导了哪次运动？（1分）以图二杂志为宣传阵地的新文化运动的口号是什么？（1分）这两次运动的历史影响有何相同之处？（1分）

材料四  瑞士史学家布克哈特在评论一场思想文化运动时说“由信仰、幻想和幼稚的偏见织成的神学纱幕最先在意大利烟消云散了。”
(4)材料四中的“思想文化运动”是指欧洲的哪场运动？（1分）对西欧社会发展产生了什么重大影响？（1分）

材料五  “让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产者在这次革命中失去的只有锁链，他们获得的将是整个世界。”
    ——《共产党宣言》

(5)该文件的发表标志着哪一思想的诞生？（1分）哪一次革命运动第一次将这一思想由理想变成了现实？（1分）

(6)综上所述，请你说说思想解放对促进人类社会进步有什么影响？（1分）

2018届徐州中考历史冲刺试卷答案

一、单项选择题：每题2分，共26分。
	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	A
	B
	A
	A
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	

	答案
	D
	C
	B
	B
	C
	D
	


二、非选择题(第27题6分；第28题6分；第29题12分。共24分。)

27．(6分)史实与推论：

（1）．A    （2）．A    （3）．B    （4）．A    （5）．B    （6）．A
28．(6分)情境分析：

（1）历史事件：辛亥革命。（1分）原因：辛亥革命后，南京临时政府颁布了“剪辫令”（1分）。辛亥革命后，清王朝的封建遗毒依然存在（辛亥革命没有充分发动群众或没有群众基础；辛亥革命不够彻底 ，影响并未深入人心等）。（1分。表达相应的意思即可）
（2）1929～1933年的世界经济危机。（1分）大力整顿银行：淘汰小银行，扶持大银行，对银行存款进行担保等。（1分）加强国家对经济的干预。（1分）
29．(12分)综合探究：

（1）孔子；（1分）百家争鸣。（1分）
（2）罢黜百家，独尊儒术（大一统）；（1分）巩固国家政治统一，加强中央集权。（1分）
（3）戊戌变法运动(百日维新或维新变法)；（1分） “民主”与“科学”。（1分）解放了人们的思想（思想启蒙）。（1分）
（4）文艺复兴；（1分）推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义社会的产生奠定了思想文化基础。（1分）
（5）马克思主义思想（科学社会主义思想）。（1分）十月革命。（1分）
（6）促进社会变革；推动社会进步；促进科学文化的发展；推动人类文明的进步。（任意一点即可，或言之有理。1分）
